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Aportul masiv şi hotărîtor al românilor din Transilvania la efortul 
11 11tiotoman din epoca dinastiei de Hunedoaral a fost însoţit de importante 

•onsecinţe pozitive, îndeosebi pentru aceia care reuşiseră să-şi menţină 
libertatea pînă la acea dată şi s-au, înscris activ în acest efort. De ase
m nea, în deplină consonanţă cu cei din Moldova şi Ţara Românească, 
1 o.mânii transilvăneni au contribuit în măsură considerabilă, alături de 
C'<'lelalte elemente etnice din cuprinsul coroanei ungare, la menţinerea 
frontului european în faţa asaltului otoman. 

Alcătuind acel celebru „partid militar" românesc, lăudat „mai pre
us decît toţi în luptele cu tu.rcii "2, care s-a afirmat pe parcursul unui 
rrtreg secol (1420-1526), românii au dat, pe urmele lui Iancu de Hune-

11< ara, numeroşi comandanţi de oşti, familii de viteji luptăto ri precum 
Pnvel Chinezul, Bartolomeu Dragfi, Iacob Gîrleşteanu, Petru Vistier de 
Măcicaş, Ambrozie de Dolha, Ladislau Fiat de Armeniş, familiile Bize
l ' t'Ş tilor şi Mîtniceştilor din Banat, ale Cîndeştilor de Rîu de Mori, Un
)IUrcştilor din Nădăştia, Ciulanilor din Ţara Haţegului. Aceştia din urmă, 
' i opt fii ai lui Vlad de Ciula, au realizat în a doua jumătate a secolu
lui al XV-lea cea mai spectaculoasă ascensiune de nobili români ardeleni 
I 1pă Corvjneşti şi Dragoşeşti. 

După ce am trasat biografiile lui Filip More, umanistul şi diploma
t11t:l şi Ladislau Ficior, banul de Jaiţa şi Severin4, ne propunem în cele 
I'(' urmează să prezentăm, pe temeiul surselor documentare şi n arative, 
un alt m embru marcant al acestei familii: Gheorghe More, mare comis 
t ban de Severin şi de Belgrad, care s-a remarcat îndeosebi în apărarea 

1•1 l brei cetăţi, bastion al Ungariei şi al Europei în acelaşi timp. Biografia 
u este semnificativă pentru destinul unei părţi a nobilimii române şi 

I ntru contribuţia românilor din Transilvania la marea confruntare cu 
turcii din ultimul pătrar al veacului XV şi începutul celui următor. 

l Ştefan Pascu, Rolul cnezilor din Transilvania în lupta antiotomană a lui 
/11ncu de Hunedoara, în „Studii şi cercetări de istorie", Cluj, 1957, 8, nr. 1-4, p. 
' - 67; Ioan Drăgan, Rolul românilor din Transilvania în ·lupta antiotomană di n a 
111 ua ;umătate a secolului al XV-Zea, in „Anuarul Institutului de Istorie şi Arheo-. 
luul ", Cluj-Napoca, 1985-1986, 27, p. 67-77. 

2 Nicolae Iorga, Acte şi fragmente cu privire la i storia românilor, vol. III, p . 101. 
~ I. Drăgan, Diplomatul şi umanistul de origine română Filip ·More din Ciula 

(/470-1526), în „Apulum", 1983, 21, p. 183-189. 
4 Idem, · Un căpitan român pe frontul antiotoman: Ladislau Ficior de Ciula 

(l- 1492), în „Acta Musei Nat>O<'PnsisM. 1985-1986, 22-23, p. 261-266. 
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200 I . DRĂGAN 

Familia din Ciula a fost pînă nu de mult ignorată în istoriografia 
noastră5, din motive ţinînd în primul rînd de stadiul informaţiei docu
mentare6. Acţiunea recentă de culegere a documentelor haţegane ·din se
colul al XV-lea7 ne-a relevat informaţii noi asupra acestei familii, ori
ginii ei cneziale şi apartenenţei ei organice la mediul specific al nobilimii 
româneşti din Ţara Haţegului. 

Gheorghe More s-a născut în familia foarte numeroasă a lui Vlad 
(Wla.dul) din Ciula, alături de încă şapte fraţi : Ladislau, Ioan (Oancea). 
Nicolae, Matia, alt Ioan, Filip, Mihail şi o soră, al cărei nume nu-l cu
noaştem8. Tatăl său Vlad, amintit întîi la 1444 ca om de mărturie şi apoi 
frecvent în această calitate, stăpîneşte la Ciula (Mare) cu drept nobiliar. 
înaintaşii săi cnezi obţinuseră recunoaşterea nobilităţii încă înainte de 
14049, cînd este menţionat mi Ladislau fiul lui Mihail de Ciula ca om de 
mărturie10 • 

Din familie, pe lîngă Gheorghe, au pătruns în rîndurile magnaţilor 
regatulu.i ungar Ladislau zis Fic~or, mai rar More, în calitate de mare 
comis şi ban de Jaiţa şi Severin (1479-1492) şi Filip More, secretar regal 
şi episcop de Pecs (1524-1526). Nicolae zis Cîndea a fost ban la Sabaţ 
(1499-1508), Mihail More, căpitanul cetăţii Belgrad pînă la 1521, Ioan 
zis Oancea (Wancha), castelan la Unguraş 1479-1494, iar biografia unui 
alt Ioan11 nu am putut-o reeonstitui cu certitudine. · 

Anul naşterii lui Gheorghe More în Ciula părintească nu se cunoaşte; 
coroborînd însă informaţiile documentare presupunem i.m an în jurul lui 
1445, ca al doilea născut după fratele său Ladislau Ficior, care poartă 
după obicei nu.mele tatălui Vlad-Ladislau. Copilărla şi-a petrecut-o d e
sigur în Ciula natală, unde părintele său e pomenit ca om de mărturie 

~ Prima menţiune a originii româneşti a umanistului Filip More de Ciula, din 
această familie, la Fr. Pall, Fragen der Renaissance und der Reformation i1l der 
Geschichte Rumăniens, in „Forschungen zur Volks- und Landeskunde", Bd. 9, Nr. 2, 
Bukarest, 1966, p. 7; reluată de S. Jak6, Philobiblon transilvan, Bucureşti, 1977, p. 59. 
Pe larg în articolul nostru, Diplomatul şi umanistul ... , loc. cit. 

6 Majoritatea covî,.-şitoare a informaţiei se află deja publicată în lucrări ma
ghiare, fără ca vreuna să afirme explicit originea românească a Ciulanilor. Cca 
mai recentă încercare micromonografică a familiei, cu unele scăpări , la P. Torok, 
A Csulaiak, în „Magyar csalâdtorteneti szemle", 1943, 9, p. 102-111. Despre Gheor~ 
ghe More şi familia, p . 1081 110. Cit priveşte istoriografi& noastră, doar ~· Iorg_~ 
înregistrea ză in treacă t pe „ungurul (sic!) Gheorghe More" 1a Belgrad (Istoria roma
nilor, IV, Bucureşti, 1937, p. 223). 

7 Adrian A. Rusu , Ioan A. Pop, Ioan Drăgan, Izvoare medievale româneşti Ţara 
Haţegului în secolul al XV-Zea. Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1989. 

8 Al doilea Ioan, Filip şi Mihail proveniţi dintr-o altă căsătorie. Vezi actele 
regale din 28 aprilie 1477 (Arh. Naţ. Slovacă, Bratislava, B, nr. 103; copie microfoto 
Arh. Stat. Bucureşti, rola 105/RSC, cadr. 13-15) şi 26 februarie 1489 (J. Kemeny, 
Appendix, VII, p. 102). De asemenea, pe larg, P. Torok, loc. cit. 

11 Nu există documente sau indicii privind recunoaşterea nobilităţii .familiei în 
secolul al XV-lea. Calitatea de om de mărturie (homo regius) la 1404· şi o menţiun 
din 1496 privind nobilitatea seculară a familiei lui Filip More ne conduc la convin-, 
gerea că acest fapt s-a petrecut înainte de 1400. · 

10 Actul lui Sigismund de Luxemburg din 25 august, pentru Ioan fiul lui Cîn
dea de Rîu de Mori, în Hurmuzaki-Densuşianu, I/2, p. 432-433. 

11 Altul decît menţionatul Oancea; P. Torok nu-l cunoaşte. La 1494 un Ioan d 
Ciula devine „baccalaureus artium" la Cracovia (S. 'I1onk, Erdelyek egyetem j<ircisd 
o kozepkorban, Bucureşti, 1979, p. 326), fără să avem certitudinea identităţii lor. 
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I IBORGHE MORE DU CIULA 201 

111tima oară la 145812• Ataşat de casa Huniazilor, la fel ca toţi haţeganii1". 
Vl ad de Ciula şi-a trimis fiii la curtea regală pentru a deprinde meşte
;ugul armelor şi celelalte calităţi necesare ascensiunii sociale. 

Tocmai în această perioadă regele Matia pune bazele armatei de pro
rt'sie, plătită cu soldă şi legată de persoana sa, în care s-au înscris nume

şi tineri români. Este per-ioada în care apare cognomenul More, cu sen-
11 L de tînăr român angajat cu leafă14, pe care i-a purtat atît Gheorghe, 

c·lt şi unii din fraţii săi, între care şi Ladislau, acesta paralel cu cel de 
11'! lor (Fychor). Acesta din urmă, afirmînd originea românească a purtă-
1 rului său. , dar şi existenţa unui mediu care înţelegea sensul termenului 
l poate chiar l-a creat, este un sinonim al lui More sau, mai degrabă, un 

l11rmen care să-l deosebească de Vlad-Ladislau-tatăl. 
In cadrul armatei regale Gheorghe More a putut să participe la cam

p miile antiotomane din Bosnia din 1463-1464, la înăbuşirea revoltei din 
I ransilvania şi la acţiunea din Moldova la 1467, la campania din Cehia 
din anul următor, la ocuparea cetăţii Şabaţ la 15 februarie 1476, unde 

afirmat şi Vlad Ţepeş. 
Prima · menţionare a lui Gheorghe More este la 13 iunie 1476, cînd 

fmpreună cu tatăl Wladul şi fraţii săi Ladislau. Ioan (Oancea) Nicolae şi 
M ttia cu familiarii şi iobagii' lor din satul Chwunazenthamas din Sol
i o ul Exterior, dobîndit anterior de fratele său Ladislau, au jefuit cu 

111 nă armată o moşie din apropierel5• In următorul deceniu Gheorghe 
M re mai este menţionat doar întîmplător, între fraţii săi, în documente 
1 ~· f ritoare la chestiuni patrizponiale, precum cel din 1482, din lungul 
J roces al familiei cu nobilii din Fărcădin pentru Fărcădinu.l de Sus şi 

.i l a Fărcădinului16. In această perioadă Gheorghe More se află alături 
11t !ratele său Ladislau Ficior, cel care deschide familiei în 1479 cursu.s 
/1rmorurn. 1n acest an, în care fratele lor Ioan Oancea participă în calitate 
11 castelan de Unguraş la lupta de pe Cîmpul Pîinii, Ladislau Ficior este 
11 •nţionat în funcţia influentă de mare comis (magister agasonurn) legată 

111• întreţinerea cavaleriei regale17. 
Luptele de mare amploare din anii 1482-1483 pe toată graniţa de 

111 Severin la Adriatica, au pus în evidenţă valoarea luptătorilor ardeleni 
bănăţeni, experimentaţi în luptele cu turcii, fapt ilustrat şi de insta-

11r a unor reprezentanţi de-ai lor în cele mai importante funcţii militare 
J t graniţa sudică. După ce, la 1478, Pavel Chinezul fusese numit comite 
11 Timişoara şi căpitan suprem al părţilor de jos ale regatului ungar, la 
1 Hl Iacob Gîrleşteanu este viceban la Jaiţa în Bosnia, iar la 1483 Matia 

12 Arh. Naţ. Magh. Dl. 29.533. 
JJ Un fiu al său se numeşte Matia, mai puţin uzitat în Haţeg. Faptul, alături 

111• el al a scensiunii excepţionale a familiei, poate sugera şi o relaţie specială lntre 
I 1d ş i Iancu de Hunedoara. Cf. Şt. Pascu, loc. cit., p. 41-44. 

11 A Magyar nyelv torteneti-etimologiai sz6tcira, Budapesta, 1970, p. 956-957. 
14111nele se răspîndeşte în mediul românesc în a doua jumătate a secolului al XV-lea, 
111 deosebire in comitatul Hunedoara (D. Csanki, Magyarorszag tortenelmi foldrajza 
1 Jf•myadiak korciban, voi. V, 1915, p. 207). 

1. Evenimente rela tate în actul regelui Matia din 28 aprilie 1477. 
6 D. Csănki, op. cit., p. 171. 

17 I. Drăgan. Un căvitan .. . , loc. cit. 
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Gereb . de Vingard devine ban al Dalmaţiei, Croaţiei ·. şi Slavoniei. T 
atunci Ladislau Fkior de Ciula este numit căpitan de Belgrad şi ban d 
laiţa, cele mai. puternice cetăţi ale sisterr,ului def~nsiv al r.egatului. Dup 
Ia~cu de Hunedoara ,la 1441, Belgradul are în frunte la J48Ş un a.lt căpi · 
tan român, dar pentru scurtă vreme, întrucît Ladislau Ficior va funcţion 1 
în continuare doar ca ban al Bosniei pînă la 1491. . 

Ascensiunea lui Gheorghe More se aseamănă la începuturi mult li 
a fratelui său mai mare. La 1489 el este menţionat de asemenea în fun ' 
ţia de mare comis (agasonum regalium magisterJ1B. lnceputul anului 1492 
îl · găseşte alături de Ladislau Ficior, retras între timp spre ţinutu.ril • 
natale, ca ban la Severin. Cum ne informează însuşi Bonfinius, într-u 
pasaj notoriu, după ce au apărat cu .vitejie cetatea, dovedindu-şi m arill 
calităţi militare, cei doi fraţi se îndreaptă spre dieta de la Buda cu dou 
care încărcate cu capete de turci. Pe drum, însă, Ladţslau Ficior in 
tează din viaţă. Gheorghe More impresionează adunarea cu insolitul dar, 
este lăudat de toţi şi dăruit de rege cu funcţia de ban al Severinului19, al 
cărui tituJar se socotea la acea dată între baroni20. · 

Prjma menţiune documentară în noua funcţie este la 2 februarl 
1492 într-un act privilegial, alături de Francisc Balassa, coleg de Banat2l , 
Nu este exclus ca această dublare în funcţie să exprime şi rezervele mag. 
naţilor stăpîni pe putere faţă de un membru marcant al partidei corvl
niene, produs al politicii sociale a regelui Matia. Paralel îşi menţine un 
timp şi funcţia de mare comis, ultima dată fiind amintit la 3 aprilie 14922:l, 

·. La Severin ' Gheorghe More funcţionează pînă în 1495, cind trece ln 
Belgrad, menţionat întîi la 17 mai 1496. Actul regelui Vladislav al II-1 1 

porunceşte conventului din Cluj-Mănăştur să introducă pe Gheorgh 
More de Ciula, capitaneus castri Nandoralbensis, cu fraţii săi Nicola , 
Filip, foan şi Mihail în stăpînirea moşiilor Mărgăul Mare şi Mărgăul Ml 
din comitatul Cluj. Se evidenţiază · că cel dăruit „a slujit pe rege în toate 
slujbele încredinţate fără a-şi cruţa nid persoana, nici averea"23• 

Ca ban al celei mai puternice fortăreţe a Ungariei şi, în acelaşi timp, 
c.elei mai expuse, Gheorghe More se impune prin calităţi · militare str, -

· iu Actul regelui Matia din · 26 februarie 1489, Viena, de introducere a J u 
Gheorghe More, Ladislau Ficior şi a fraţilor lor în stăpînirea moşiei Şirioara diu 
comitatul'Dăbîca (J. Kemeny, op. cit„ p. 102). · · 

! ·W Antonii Bonfinii r erum ungaricarum decades quattuor et dimidia, Basilea , 
1568, dec. V, ·lib. II, 'P· 720: „More Severini castelli prefectus, cum victoriae .d1 
Turcis parte, defensaeque strenue arcis ac propriae virtutis t estandae gratia, curru 
duos caesorum hostium capitibus onustos, ad concilium veneret, in medio itin 1·1 
gravi morbo correptus interiit, quos cum Georgius frater Buda atque in ipsum 
quoque conventum iussu regis detulisset, eo spectaculo proceres incredibili omm• 
laetioia,' eque. ac stupore replevit, cum truculenta ·adhuc et crudelitatem minanll l 
mortiorum ora despicerent denique summo .omnium consensu proterea laudatu~ 
ac magnifice donatus: fratrique mortuo quF fortissimus vir et Turcis formidolosi 
simus fuerat regis et patrum auctoritate est subrogatus". 

20 E. Filgedi, A ,15 szazadi magyar arisztokracia mobilitcisa, Budapesta, .1970, 
p. 136. 

21 Ibidem, p. ·111. 
2'l Arh. Naţ. Magh. Dl. 37.673. Arh. fam. Hunyadi. 
ZJ J. Kemeny, op. cit., p. 254; D. Csanki, op. cit., p. 559. 
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I leite, care i-au adus faimă şi i-au asigurat funcţia pe durata record de 
12 ani. 1n dedicaţia ciitre Filip More dintr-un volum Cicero publicat la 
I logna în 1496, cunoscutul umanist Filip Beroaldus ii menţionează pe 
•1 i t rei fraţi ai acestuia „Ladislatţ, Gheorghe şi Nicolae, împodobiţi cu 
11ncţii militare, între care Gheorghe numit More, ce străluceşte între 

I rlm.ii, afabil prin bunăvoinţă, larg în generozitate, foarte puternic in 
rtutea războinică . . . care purtînd război contra turdlor înverşunaţi , 

mpodobit cu comanda militară, s-a făcut pe sine barieră în calea fur
htnii hoardelor sălbăticite, zdrobindu-le trufia"24• De la Iancu de Hune
lonra nici un fiu al Transilvaniei de origine românească incontestabilă nu 
" mai învrednicise d e asemenea elogii în Italia renascentistă. 

Gheorghe More s-a aflat în mijlocul tu.turor conflictelor cu turcii, 
11tre ·care cele din anii 1500- 1502, sub comanda ultimului huniad, du
' 11 Ioan Corvin. Din 1502, cînd banul Belgradului nu mai era socotit 
nit· baroni, i se asociază în funcţie Gheorghe de Kanisa, el apare doar 
11 Jocul al doilea, însoţit de calificativul egregius25. 

Moare în funcţie la o dată cuprinsă intre 2 mai-7 iunie 1507. La 
1w stă din urmă dată, primind înapoi funcţia şi cetăţile, regele elogiază 
11 cei doi bani de Belgrad, care „de multă vreme au ţinut şi au stăpînit 
h1matul din bunăvoinţa noastră, au servit şi au îndeplinit cu cea mai 
lll 1re stăruinţă în fidelitate toate însărcinările noastre, după cum s-au 
clnv dit bărbaţi oneşti în toate întreprinderile"26. Cu un an înainte regele 
Vl11dislav al II-lea i se recunoştea obligat lui Gheorghe More cu suma 
111portantă de 5431 de florini de aur, pe care banul îi cheltuise pentru 
old şi întreţinerea cetăţii27. 

Moartea bătrînului şi gloriosului oştean s-a petrecut într-o perioadă 
11 care neplata soldelor a determinat nemulţtţmirea garnizoanelor din 
111 lgrad şi alte cetăţi de pe frontul sudic. La 23 iunie 1507 văduva sa 

111 tea un rest de 200 de florini călăreţilor din cetate, intre care şi ro
ii nii Ştefan şi Ioan More, căpitanii porţii cetăţii Belgrad (capitanei 
11111·tae civitatis Nandoralbensisj28. 

Pentru întregirea profilului lui Gheorghe More mai trebuie să ne 
1 r rim la grija pe care o arată domeniului familial. Ca şi fratele său 

l.11d islau Ficior, el nu ezită să folosească orice mijloace, mai ales nelegale, 
H'I tru a mai smulge o posesiune, în maniera specifică marii nobilimi. 
Heli la 1489 dobîndeşte menţiona·ta moşie Şirioara în comitatul Dăbica, 

11 v nită regelui prin dispariţia proprietarului fără moştenitori, la 1496 
1111 ·e poate înstăpîni la Mărgău datorită opoziţiei urmaşilor voievodului 
11 mân de aci, între care ;,;i un ' Ştefan Voievod, castelan de Beiuş29 • 

2" „Magyar konyvszemle", 19ţ4, 22, p. 161-163. 
l!5 E. Filgedi, op. cit., p. 65. . 
26 „ ... ab illo tempore quo dictum banatum nostrum pro officiolatu a nobis de 

lo•n placito nostro tenuerunt et possiderunt summa cum fidelitatis constantia in 
1110 •tis nostris servitiis affuerunt et servierunt prout probis viris licuit in omnibus 

t uentibus .. . " (L. Thall6czy, A. Aldasy, A Magyarorszag es Szerbia kozti tJssze· 
ltctesek okleveltara 1198-1526, Budapesta, 1907, p. 329). 

i1 P. Ti:irok, l oc. cit„ p. 109. 
:.'li B. Ivanyi, Lossonczy Banffy csalad tărtenete, vol. II, Budapesta, 1928, p . 414. 
:l'J Arh. Naţ. Magh. Dl. 27.085; D. Csanki, op. cit., p. 559. 
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La 1504 Gheorghe More şi fraţii sa1 după tată Filip şi Ioan More 
pun în comun cele 17 posesiuni dobîndite cu mari eforturi în comitat l 

· Solnocul Exterior, Heves, Solnocul Interior, Hunedoara şi Dăbka~, Ull 
domeniu extrem de modest în comparaţie cu al magnaţilor pe care ,,.o 
menii noi" din Ciula Haţegului îi concurau în funcţii politico-administru 
tive şi militare. Coeziunea şi armonia fraternă, cu totul aparte între fra ~ 
aşa de numeroşi şi proveniţi din două căsătorii, au susţinut într-o an 
mită măsură ascensiunea lor extraordinară. 

A fost căsătorit cu Ecaterina, fiica lui Petru Docz, şi el căpitan vesti 
pe frontul antiotoman şi a avut pat:ru copii: Ladislau, Gheorghe, Elis 1 
beta şi Ecaterina31. Ladislau, prezent şi la Mohacs alături de unchiul st u 
Filip, dar supravieţuitor, a continuat cariera strălucită a familiei32• 

Biografia lui Gheorghe More de Ciula ilustrează procesul de evolu ţii 
şi diferenţiere a nobilimii româneşti în etapa următoare epocii lui lan 11 
de Hunedoara şi de asemenea politica socială a lui Matia Corvin, r idl 
cîndu-se de la starea de mic nobil la aceea de baron. In acest fel famil1 11 
din Ciula se alătură Corvineştilor, Dragfieşţilor şi Ungureştilor, famill 
nobiliare româneşti ce au pătr1..ms pe treptele cele mai de s.us ale ierarh ltil 
nobiliare. Ascensiunea Ciulanilor impresionează ·şi prin faptul că nu mii 
puţin de patru membri din aceeaşi generaţie (Ladislau, Gheorghe, Nicola 
şi Filip) ocupă demnităţi din cele mai înalte ale ierarhiei (mare corn!. , 
ban, secretar regal, episcop). 

' Dincolo de înaltele poziţii sociale dobîndite, de mentalităţile şi mora 
vurile împrumutate marii nobilimi, Gheorghe More se caracterizează prin 
elemente tot atît de importante care îl disociază de aceasta: ·e .ridicat din 
mediul omogen românesc al Haţegului, fiu de mic nobil, tovarăş de · arm 
al lui Iancu de Hunedoara, stăpîneşte în du.da străduinţelor un domenill 
cu totul modest şi poartă un nume românesc. ln ochii aristocraţilor dt 
sînge, ·care lui Matia însuşi nu se sfiau a-i reproşa originea obscură, va
lahă, el nu putea apărea ca un egal, cel mult ca un parvenit care le in„ 
vidia vechimea nobilităţii , poziţia socială şi averea. In contrast eu aceşti 1 

·Gheorghe More este un aristocrat al meritului, ·ridicat prin calităţi ostă
·şeşti de excepţie arătate în luptele cu turcii, receptat ca atare într-o Itall 
care pro:inova noua concepţie, renascentistă, a nobleţei. 

Faptele de arme ale lui Gheorghe More în apărarea Belgradului; u 
şi ale fratelui său Ladislau Ficior la laiţa şi Severin, sînt departe de I 

·încheia lista prezenţelor româneşti remarcabile pe frontul antiotoman d 
la Severin la Adriatica. Memoria documentelor ne mai păstrează pe fra· 
tele lor Nicolae Cînde, ban la Şabaţ (1499-1508), pe Mihail Mor , 

~ Actul p alatinului Emeric de P eren· din. 5 augu~t 1504 pentru „egregius. Geor• 
gius More de Chwla, banus Nandoralbensis ... vener abilis Philippus similiter Mor 
qe eadem Cpwla, ,pr.epositus maior eccles.ie Bachiensis, secretarius r~gie m aiestati , 
.ac Johannes consimiliter More ... filii utpufa · quondam Wladwl de _iamfata Chwla:„.", 
tn priyinţa moş.iilor „achiziţionate atît de menţionatul Gheorghe More cît şi de răPo 
satul L adislau Fychor, banul de laiţa" (L. Ttla116czy, Jaicza (b<inscig, var es· vQ.ro.t) 
tărtenete, Budapesta, 1917, p. 194-196. · · · · · · · 

31 V. P. Tori:ik, loc. cit „ p. 108-110. 
:rz Idem , p . 109-110. · 
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ci asemenea frate cu ei33, căpitan al cetăţii Belgrad în împrejură
,, IP căderii sale în 1521, pe Iacob Gîrleşteanu, viceban la laiţa, Petru Vis-
1 l r (Tarnok) de Măcicaş, căpitan de Segnia (Zengg)34, · ultimii doi, mai 
I rziu, bani de Severin ş.a. 

Pu.tem afirma că aceştia, precum şi alţi luptători de marcă, pe care 
1 1 rcetări ulterioare absolut necesare îi vor depista, reprezintă doar vîrfu-
1 l , partea vizibilă a aisbergului ce cuprinde miile de luptători ardeleni 
1 bănăţeni, care, în epoca dominată în spaţiul românesc de Ştefan cel 
Mu re, şi-au jertfit viaţa, e drept, sub alte steaguri, pentru aceeaşi cauză 
IP importanţă europeană ca şi eroii de la Vaslui şi Valea Albă. 

Resume 

I 

i.a biographie de Gheorghe More se ressemble beaucoup a celle-la de son 
I 1 re aîne Ladislau dit Ficior, le ban de laiţa (Jaice) et de Severin (1483-1492.). 

Ne dans la nombreuse famille du petit noble Vladul de Ciula (Pays de Haţeg). 
1 I o ete presente jeune encore avec ses freres ă la cour royale, ou il a commcnce 
1 parcourir l'escalier de l'ascension sociale et militaire. 

Le 1489 il parvient ă l'influente fonction de conetable (magister agasonum). 
h tcnue les annees precedentes par son frere Ladislau. Il a suivi son frere auss? 

11 la tete du château-fort de Severin en 1492. Depuis 1495 jusqu'en 1507 il a defendu 
1 omme b.an la forteresse de Belgrad, la clef de l'Hongrie et en meme temps de 
l'lturope devant l'assaut ottoman. Grâce a ses fonctions îl est parvenu au rang de 
ll11 ron pendant quelques annees ·et a augmente le patrimoine de la famille. 

A cote de Iancu de Hunedoara, Pavel Chinezul, Bartolomeu Dragfi, Ladislau 
l•'1r.ior, Gheor~he More appartient ă la glorieuse pleiade des commandants d'armee 
•1u ' les roumains de Transylvanie ont .donne au fr~'nt antiottoman et dont la re---
1111mmee s'est repandue dans l'Italie de la 'Renaissance.· 

~ Aşa credea Gh. Şincai, Hronica românilor, . vol. II (ediţie Florea Fugariu). 
I ucureşti, 1969, p. 201: „Neamul lui More şi acuma custă în ţinutul Haţegului din 
Ardeal. Pagubă că iaste român corcit de viţă". 

:14 L. Thal16czy, S. ~orvath, Alsoszlav6niai okmcinytar, Budapesta, 1\Jl2, p. 338. 
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